



“人食五谷，自生百病”。胃，是容纳“人间烟火”最重要的容器，每一个热爱生活、追逐美食的人都可能遇到过胃部不适。但幸运的是绝大部分人的胃部不适，只是胃炎等对身体和生活习性的“小警醒”，可如果不引起重视，就有可能由胃炎发展为恶性肿瘤，也就是我们谈之色变的胃癌。“要想打败它，必先了解它。”本栏目将连续3期为读者朋友们科普胃癌的相关知识。

胃部不适要警惕 小心胃癌悄悄来袭

李睿



的人群；

2.既往曾患有慢性萎缩性胃炎、胃溃疡、胃息肉等癌前病变者；

3.家族里血缘亲属患有消化道恶性肿瘤病史的人群；

4.幽门螺杆菌感染者；

5.不良生活习惯者(如嗜食腌熏食物、饮酒、吸烟、不规律饮食、过度肥胖等)。

胃癌的产生因素

胃癌的产生是多因素综合作用的结果,包括多种慢性感染、基因、物理、化学、生物因素。

感染。最常见的幽门螺杆菌,它是胃癌的I类致癌因子。幽门螺杆菌感染不论是在全球还是我国都是一种常见的慢性疾病,这是因为我国的饮食习惯助长了幽门螺杆菌的感染。幽门螺杆菌可以通过“呼气实验”、胃镜、血液检查等方式进行检测,并且目前有成熟的根治幽门螺杆菌的方法,但是根治的同时有导致肠道菌群紊乱的风险,目前在学界尚有一定争议。此外,人乳头瘤状病毒(HPV)感染对其也有一定影响。

饮食。我国的菜谱里往往少不了腌制、熏制的食品,腌熏食品中含有大

量的亚硝酸盐和二级胺,在胃内消化液及菌类的作用下,能合成具有强致癌性的亚硝胺类化合物。肉干、饼干、蜜饯、隔夜或者长期放置的剩饭剩菜等,往往也含有大量亚硝酸盐,不宜过多食用。此外,精细饮食、过量饮食、不规律饮食、烫食、维生素C摄入过少等也是胃癌的诱因之一。

生活习惯。不良生活习惯,如过量饮酒、吸烟等,会刺激胃粘膜病变,

产生糜烂、溃疡、息肉、腺体萎缩、异型增生等,从而增加胃癌发生风险。

职业暴露。暴露于粉尘、水泥等的职业工种有增加胃癌发生的风险。

身体状况。接受过胃大部切除或者胃溃疡切除的人群,曾患胃多发溃疡、慢性萎缩性胃炎的人群有相对高的胃癌发病率。

(作者系四川省肿瘤医院腹部放疗一病区主治医师)

胃癌的高危群体

1. 胃癌高发地区 40 岁以上

疫情期间,乘飞机出行应做好哪些准备?



在疫情期间,60 岁以上或有潜在健康风险的人可以外出旅行吗?

建议 60 岁及以上以及患有严重慢性疾病或有潜在健康状况的人推迟旅行。如需外出的此类人群,或采取特殊的预防措施,并在整个旅行过程中佩戴口罩,如中途必须摘除口罩时,请在摘除口罩前后清洁双手,并将口罩放入密封的塑料袋内;尽可能与他人保持至少 1 米的距离;在旅途中勤洗手;请携带消毒湿巾,在接触任何物体表面之前消毒,然后将其丢弃在密封的塑料袋中。

另外,部分飞机的机舱空气过滤系统配备了 HEPA 过滤器,可以快速清除病菌,从而最大程度地减少病毒在机舱空气里循环的时间。但充足的通风,仅仅是降低冠状病毒传播风险的预防措施之一。其他重要措施,如尽可能保持至少 1 米



的人际距离、勤洗手、保持呼吸道礼仪和佩戴口罩等必须要牢记。

最后,旅客还应向所搭乘的航空公司以及目的地国家或地区,查

询飞行中关于佩戴口罩的相关规定,以及目的地国家是否允许旅行等相关政策。

(郭卫)

这些人群应接种流感疫苗

上老年人、慢性病患者、医务人员、6 月龄以下婴儿的家庭成员和看护人员,及孕妇或准备在流感季节怀孕的女性为优先接种对象。

◎什么时候接种流感疫苗?

栾荣生:通常接种流感疫苗 2~4 周后可产生保护性抗体,因此最好在流感流行季节之前接种,及时提供免疫保护作用。一般情况下,流感疫苗会于每年的 10 月左右上市,建议大家只要本年度的流感疫苗开始供应,即可尽早接种。如果来不及及早接种,延迟接种疫苗仍可起到保护作用,整个流感流行季节都可以接种流感疫苗。

◎三价和四价疫苗如何选择?

栾荣生:我国供应流感疫苗为三价灭活流感疫苗(IIV3)和四价灭活流感疫苗(IIV4),其中三价疫苗包含甲(A)型 H1N1、H3N2 和乙(B)型 Victoria 系病毒 3 种病毒类型,而四价疫苗则是在此基础上还包含了

乙型 Yamagata 系流感病毒。三价疫苗和四价疫苗均可对流感起到预防作用,不必过于纠结选择三价或四价疫苗,受种人员可任选一种流感疫苗及时接种即可。

◎保护孩子免受疫情影响,家长的正确做法有哪些?

栾荣生:针对疫情下儿童流感及新冠肺炎的防控,建议家长们可着重加强孩子们良好卫生习惯的塑造和培养,注意手部卫生,经常开窗通风。适度加强锻炼,保证孩子们充足的睡眠及营养。尽量减少去人流密集且空间相对密闭的场所,如需外出要做好个人防护,正确选择并佩戴口罩。

疫情流行期间,若儿童出现咳嗽、发热等症状,在确定无外出、没有接触过患者或感染者的情况下,可先监测儿童体温,居家治疗普通的呼吸道感染疾病。如果体温持

续不降,或咳嗽加重、出现呼吸困难、精神状态不佳等,建议就近到设有儿科门诊的医院,遵医嘱进行检查和治疗。

此外,每年接种流感疫苗是预防流感最有效的手段,可以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症的风险,因此建议家长们最好在流感高发季节来临之前即 10 月底前,带孩子们到接种门诊完成流感疫苗的接种,如果在 10 月底前未接种,那么整个流行季节期间也都可以接种。

(本报记者 代俊)



青羊区组织开展防邪反邪警示教育



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

本报讯 近日,成都市青羊区少城街道在青羊区警示教育基地组织开展反邪防邪警示教育,社区干部、群众等 30 人参加活动。

在警示教育基地,工作人员利用展板,从“邪教的分类”“本质特征”“骗人手法”“恶行危害”“如何应对防范邪教”等方面向大家作了宣传讲解。在

工作人员的引导下,大家阅读了案例展示、邪教种类、危害性等内容的警示教育书籍,通过聆听讲解和阅读书籍,大家进一步认识到邪教组织反社会、反科学、反人类的本质。

活动结束,大家纷纷表示,“将借着此次学习的收获,更好地开展防范邪教工作,努力营造平安和谐的社会环境,筑起牢固的反邪防线。”

(省反邪教协会供稿)

遗失声明

桂少君身份证(证号:511525200009140029)不慎遗失,特此声明作废。

2020年8月26日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。